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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 13
Name : _______________

પે.સે.ુમાર શાળા રાણા વડવાળા
તા. રાણાવાવ, જ. પોરબદંર

Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50
Roll No. : ____________

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. એક થાનેથી બી થાને ક આગળ-પાછળ થતી પદાથની ગિતને...
A. આિૃ B. કંપન C. કંપિવતાર D. દોલત ગિત

2. કોઈ પણ દોલનના ંકંપનના િવતારને ુ ંકહ છે?
A. આિૃ B. કંપિવતાર C. બળતા D. પીચ

3. વિનુ ંસરણ શેમા ંથ ુ ંનથી ?
A. હવામા ંB. પાણીમા ંC. ૂયાવકાશમા ંD. લોખડંમાં

4. આિૃને દશાવવાનો એકમ...
A. Hz B. cm C. . ab D. એક પણ નહ

5. ીના અવાજની આિૃ ુુષ કરતા.ં..
A. વધાર
B. ઓછ
C. સરખી
D. ારક વધાર ારક ઓછ

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. કંપન કરતા પદાથ ારા ......…. ઉપ થાય છે.
2. મુયોમા ં........ માથંી વિન ઉપ થાય છે,
3. વિનને સરવા માટ .........ની જર પડ છે.
4. કાનના બહારના ભાગનો આકાર ............ વો છે.
5. એક સેકડદઠ થતા ંદોલનોની સંયાને દોલનની ............કહ છે.

 નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. એક થાનેથી બી થાને ક આગળ-પાછળ થતીપદાથની ગિતને આિૃ કહ છે,
2. એક સેકડ દઠ થતા ંદોલનોની સંયાને દોલનનો કંપિવતાર કહ છે.
3.  કંપનની આિૃ ઓછ હોય તો આપણે કહએ છએ ક વિનની પીચ વધાર છે.
4. 20 Hz કરતા ંઓછ આિૃવાળા વિન મુયના કાન વડ પારખી શકાતા નથી,
5. બળતા હટઝ એકમ ારા દશાવવામા ંઆવે છે.

 જોડકા જોડો (Marks - 11)

1. નીચેના ંજોડકા ંજોડો :
1. સામાય ાસની બળતા (a) મોટો
2. કંપિવરતાર વધાર તો વિન (b) Hz
3. કંપિવતાર નાનો હોય તો વિન. (c) 10 db
4. મુયની વણીય રજ (d) 20 Hz થી 20,000 Hz
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2. યોય જોડકા ંબનાવો :
1. હટઝ. (a) કંપિવતાર
2. ડિસબલ. (b) આવતકાળ
3. મીટર. (c) આિૃ
4. સેકડ. (d) બળતા
5. િનયિમત કંપનો. (e) ઘઘાટ
6. અિનયિમત કંપનો. (f) સગંીતનો વિન

3. યોય જોડકા ંબનાવો :
1. કણિય વિન. (a) 15 mm
2. અખુદ વિન. (b) બળ વિન
3. વ ુઆિૃ. (c) 20 mm
4. વ ુકંપિવતાર. (d) ઘઘાટ
5. ુુષોમા ંવરતંઓુની લબંાઈ (e) સગંીત
6. ીઓમા ંવરતંઓુની લબંાઈ (f) તીણો વિન

4. યોય જોડકા ંબનાવો :
1. શારરક રતે કટદાયક વિન (a) સગંીત વા
2. સામાય વાતચીત. (b) પાતળો ખચાયેલ પડદો
3. ાય વિનનો િવતાર (c) કંઠથાન
4. એકતારા. (d) 20 Hzથી 20 kHz.
5. વરપેટ. (e) 60 dB
6. કાનનો પડદો. (f) 80 dB

SECTION - B

 નીચેના ોના ંએક વામા ંઉર આપો (Marks - 14)

1. વિન કવી રતે ઉપ થાય છે ?
2. ુુષોમા ંવરતંઓુ કટલા લાબંા હોય છે ?
3. ીઓમા ંવરતંઓુની લબંાઈ કટલી હોય છે ?
4. વિનુ ંસરણ ાર થ ુ ંનથી ?
5. દોલત ગિત એટલે ુ?ં
6. દોલનની આિૃ એટલે ુ ં?
7. આિૃનો એકમ ુ ંછે ?
8. બળતાનો એકમ ુ ંછે ?
9. વિનના ંતીાપંણાને કોણ ન કર છે ?
10. િસસોટનો અવાજ તીણો કમ હોય છે ?
11. ઘઘાટ કોને કહ છે ?
12. ાનની વણ મતા કટલી છે ?
13. હલ અને ડોફન કવી રતે અવાજ સાભંળે છે ?
14. વિનુ ંૂષણ એટલે ુ?ં

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 10)

1. ૂંક નધ લખો : વિનની બળતા
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2. ૂંક નધ લખો : વિનની િપચ
3. આપેલા યોગને આૃિત સહ વણવો : કંપનો (vibrations) ઉપ કરવા ંઅને અભુવવા.
4. આપેલા યોગને આૃિત સહ વણવો : વિનતરંગો ઉપ કરવા અને તેમુ ંિનદશન કરુ.ં
5. આપેલા યોગને આૃિત સહ વણવો : જલતરંગ બનાવુ.ં

Best Of Luck
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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 13

ANSWERS
Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. કંપન

2. કંપિવતાર

3. ૂયાવકાશમાં

4. Hz

5. વધાર

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. વની

2. વરપેટ

3. માયમ

4. ગરણી

5. આિૃ

 નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. ખોંુ (False)

2. ખોંુ (False)

3. ખોંુ (False)

4. ખંુ (True)

5. ખોંુ (False)

 જોડકા જોડો (Marks - 11)

1. : ( 1- C), (2 - a), (3 - e), (4 - d).

2. (1) > (c), (2) > (d), (3) > (a), (4) > (b), (5) > (f), (6) > (e).

3. (1) > (e), (2) > (d), (3) > (f), (4) > (b), (5) > (c), (6) > (a).

4. (1) > (f), (2 ) > (e), (3) > (d), (4) > (a), (5) > (c), (6) > (b).

SECTION - B

 નીચેના ોના ંએક વામા ંઉર આપો (Marks - 14)

1. કંપન કરતા ંપદાથ ારા વિન ઉપ થાય છે.

2. ુુષમા ંવતંઓુ લગભગ 20 min લાબંા હોય છે.

3. ીઓમા ંવરતંઓુ લગભગ 5 mm ટલા ંુકા ંહોય છે.

4. વિનને સરવા માટ માયમની જર પડ છે ૂયાવકાશમા ંવિનુ ંસરણ થુ ંનથી.

5. કોઈ પદાથને વાર-વાર આમ-તેમ ગિત કરવાને પદાથુ ંકંપન કહ છે. આ ગિતને દોલત ગિત કહ છે,

6. એક સેકડ દઠ થતા ંદોલનોની સંયાને દોલનની આિૃ કહ છે.

7. આિૃને હટઝ એકમ ારા દશાવવામા ંઆવે છે. તેનો સકંત Hz છે.
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8. ડિસબલ (dB) એ બળતાનો એકમ છે.

9. વિનના ંતીણાપંાને તેની આિૃ નકક કર છે.

10. િસસોટની અિૃ વધાર હોય છે. તેથી તે વધાર પીચવાળો વિન ઉપ કર છે,

11. બસ ક કના હોન ારા ઉપ થતો અવાજ ક કકશન સાઈટ પરથી આવતા ન ગમતા અવાજને અથવા અખુદ ઘિનને
ધધાટ કહ છે.

12. ાન 20,000 Hz થી વધાર આિૃવાળા વિન સાભંળ શક છે.

13. છેલ અને ેફન પાણીમા ંરહ છે. તેઓ પાણીની દરથી અવાજ સાભંળે છે.

14. પયાવરણમા ંઅિતશય અને અિનછનીય વિનની હાજર એ વિનુ ંૂષણ કહવાય છે,

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 10)

1.

વિનના કંપિવતારની માનસશાીય સમજ,  શરરિવાન સબંધંી છે, તેને વિનની બળતા કહ છે.
- યાર વિન ોતાના કાન પર પડ છે, યાર કાનમા ંસવંેદના છે, છે. કટલાક વિન બળ અને કટલાક વિન ુૃ હોય છે.
- બળ વિન અને મદ વિન વચેનો તફાવત ના લીધે ોતા.
-  ઉવતી સવંેદના વડ ન થાય છે, તેને વિનની બળતા કહ છે.
- વિનની બળતા તેના કંપિવતાર પર આધારત છે.
-  વિનની બળતા, કંપિવતારના વગના સમમાણમા ંહોય છે.
- જો કંપિવતાર બમણો કરવામા ંઆવે, તો બળતા ચાર ગણી થાય છે
-  બળતા ડિસબલ (dB) એકમમા ંદશાવવામા ંઆવે છે.
- યાર કંપિવતાર મોટો હોય, યાર વિન બળ હોય છે.
-  યાર કંપિવતાર નાનો હોય, યાર વિન િનબળ હોય છે.

2.

-  વિનનો  ણુધમ તેની મહા (highness) અને નૂતા (lowness) રૂ કર છે, તેને િપચ કહવામા ંઆવે છે.
- કોઈ ઉસત વિનની આિૃુ ંઆપુ ંમતક ક ુ ંઅથઘટન કર છે, તેને િપચ કહ છે.
- જો કંપનની આિૃ વધાર હોય, તો અવાજ તીણો હોય છે અને િપચ વધાર હોય છે. ીઓનો અવાજ તીણો હોય છે.
- જો કંપનની આિૃ ઓછ હોય, તો અવાજ ઘરેો હોય છે અને િપચ ઓછ હોય છે. ુુષોનો અવાજ ઘરેો હોય છે.
-  િસસોટની આિૃ વધાર હોય છે. તેથી તે વધાર િપચવાળો વિન ઉપ કર છે.
-  મની આિૃ ઓછ હોય છે. તેથી તે ઓછા િપચવાળો વિન ઉપ પતી ઉચ િપચવાળો વિન ઉપ કર છે. યાર
િસહની ગનાના િપચ ઓછો હોય છે.
(જોક િસહની  ગના વધાર બળ હોય છે, યાર પીઓનો વિન િનબલ હોય છે.)
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3. ધાતની એક થાળ (ક છછરો તવો) લો. તેને અુુળ થળ પર લટકાવો ક થી તે દવાલને ન પશ.
હવે એક લાકડ વડ તેના પર હાર કરો (ુઓ આૃિત). થાળ ક તવાને હળવેથી તમાર ગળ વડ પશ કરો. ુ ંતમે
કંપનોનો અભુવ કરો છો?

ફરથી લાકડ વડ તવા પર હાર કરો અને હાર કયા પછ તરત જ તેને હાથમા ંુત રતે પકડો. ુ ંતમને હુ પણ
વિન સભંળાય છે ?
 વિનુ ંઉપાદન બધં થાય યારબાદ આ તવાને પશ કરો. ુ ંહવે તમે કંપનોનો અભુવ કર શકો છો?
અવલોકન : ” હા.
 ગળ - હાથમા ંથતી ઝણઝણાટ વડ અભુવાય છે અને વિન-અવાજ સભંળાય છે.
 ના.
હાર કરલા તવાને હાથમા ંુત રતે પકડવામા ંઆવે. તો વિન સભંળાતો નથી.
વિન - અવાજુ ંઉપાદન બધં થયા બાદ તવાને પશ કરવામા ંઆવે, તો ગળ - હાથમા ંઝણઝણાટનો અભુવ થતો
નથી. એટલે ક કંપનીનો અભુવ થતો નથી.
િનણય : વનુે કંપન કરતી વ ુવિન-અવાજ ઉપ કર છે.
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4. ધાનુી એક ડશ લો. તેમા ંપાણી રડો. તેની ધાર પર ચમચી વડ હાર કરો (ુઓ આૃિત). ુ ંતમે વિન સાભંળો છો?
ફરથી ડશ પર હાર કરો અને પછ તેને પશ કરો. ુ ંતમને ડશ કંપન કરતી (અભુવાય છે?) લાગે છે ?
 ડશ પર ફર હાર કરો અને પાણીની સપાટ પર ુઓ. ુ ંતમને યા ંકોઈ તરંગો દખાય છે ?
હવે, ડશને પકડ રાખો, પાણીની સપાટ પર ુ ંફરફાર જોવા મળે છે? ુ ંતમે ફરફાર સમવી શકો ? ુ ંયા ંપદાથનાં
કંપનોને વિન સાથે જોડતો કોઈ સકંત મળે છે?

[આૃિત : કંિપત થાળ (ડશ) પાણીમા ંતરંગો ઉપ કર છે.]
અવલોકન : ” હા. વિન સભંળાય છે.
> હા, ડશ પર હાર કયા બાદ તેને પશ કરતા ંડશ કંપને કરતી અભુવાય છે.
ડશ પર ફરથી હાર કરવાથી પાણીની સપાટ પર અકુ તરંગો જોવા મળે છે.
ડશને પકડ રાખતા ંપાણીની સપાટ પર પહલા ંજોવા મળતા અકુ તરંગો ઝડપથી અદય થઈ ય છે, સાથે સાથે હાથમાં
સહજ ઝણઝણાટનો અભુવ થાય છે. કારણ ક ડશને પકડતા ંતેના ંકંપનો ઝડપથી, 1 કંપિવતાર ઘટવાથી ધીમા થઈ બધં
પડ ય છે. તેથી તેમાથંી તરંગો ઉવતા ંબધં થઈ ય. છે. પરણામે પાણીની સપાટ પર તરંગો જોવા મળતા ંનથી.
 અહ પાણી ભરલી ડશ પર હાર કરતા,ં ડશ કંિપત થાય છે. તેથી તેમાથંી ઉવતા ંતરંગો આપણને પાણીની સપાટ પર
જોવા મળે છે. સાથે સાથે આપણને વિન પણ સભંળાય છે.
 આમ, કંપન કરતી વનુે લીધે વિન ઉવે છે, ના રુાવા વપે આપણને પાણીની સપાટ પર અકુ તરંગો જોવા મળે
છે.
િનણય : કંપન કરતો પદાથ વિન ઉપ કર છે. અકુ કસામા ંકંપનો સહલાઈથી દયમાન થાય છે.
મોટા ભાગના કસામા ંવિનનો કંપિવતાર બૂ જ નાનો હોવાથી આપણે તેને કોઈ વપે જોઈ શકતા ંનથી. તેમ છતા,ં
આપણે તેને અભુવી શકએ છએ.

5. 6થી 8 યાલા ક ડબલા ંલો. તેમને એક છેડાથી શ કરને બી છેડા સધી ધીમે ધીમે વધતા મમા ંુદા ંુદા ંતર ધુી
પાણીથી ભરો.
હવે એક પેસલ લો અને નરમાશથી યાલા પર હાર કરો (અફળાવો). એક પછ એક બધા પર હાર કરો (અફળાવો).
તમને કણિય વિન સભંળાશે. આ તમાંુ જલતરંગ છે (ુઓ આૃિત).

જલતરંગ - સગંીત વાધ િવશે ણો :
જલતરંગ એ પતરા ંવા (Plate Type Musical Instrument) કહવાય છે.
 જલતરંગમા ંઉપ કરતા ંવિનની આિૃ (અથવા િપચ) એ ુદા ુદા યાલામા ંુદ ુદ માામા ંપાણી ભરને
બધંબેસતી કરવામા ંઆવે છે.
 યાલામા ંસૌથી ઓ ંપાણી હશે તેમાથંી સૌથી ઓછ આિૃ(િપચ) વાળો વિન ઉપ થાય છે.
 મ મ જદા ુદા યાલામા ંપાણીની માા વધતી ય છે. તેમ તેમ ઉપ કરાતા ંવિનની આિૃ (િપચ) વધતી ય
છે.
 યાલામા ંસૌથી વ ુપાણી હશે તેમાથંી સૌથી વ ુઆિૃ - (િપચ)વાળો વિન ઉપ થાય છે.
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